

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το  
νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου  
του 2021 Νόμος του 2021»**

**Παρόντες:**

Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος	Πανίκος Λεωνίδου
Αννίτα Δημητρίου	Παύλος Μυλωνάς
Γιώργος Κάρουλλας	Κωστής Ευσταθίου
Αντρέας Καυκαλιάς	Μιχάλης Γιωργάλλας
Γιώργος Τ. Γεωργίου	Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 και 27 Ιανουαρίου 2021. Στην πρώτη συνεδρία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου υπουργείου, του Γραφείου του Γενικού Ελεγκτή και του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2021.

Ο προϋπολογισμός του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2021 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους €12.210.000 και έσοδα του ίδιου ύψους.

Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2021 κατανέμονται ως ακολούθως:

Τρέχουσες δαπάνες	€7.639.283
Λειτουργικές δαπάνες	€1.195.510
Διαχειριστικά έξοδα	€1.440.000

Κεφαλαιουχικές δαπάνες	€1.190.010
Δαπάνες στέγασης	€20
Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό	<u>€745.177</u>
Σύνολο	€12.210.000

Τα προϋπολογιζόμενα έσοδα του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2021 κατανέμονται ως ακολούθως:

Γενική κρατική χορηγία	€8.000.000
Δίδακτρα και διαχειριστική χρέωση	€3.375.515
Διάφορες εισπράξεις	<u>€834.485</u>
Σύνολο	€12.210.000

Ειδικότερα, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, ο υπό συζήτηση προϋπολογισμός καταρτίστηκε ύστερα από διαβούλευση που πραγματοποιήθηκε μεταξύ του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου, του Υπουργείου Οικονομικών και του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού επί τη βάση της παρούσας δημοσιονομικής κατάστασης του κράτους, των προτεραιοτήτων του πανεπιστημίου, καθώς και των ειλημμένων υποχρεώσεων του για την ομαλή λειτουργία και την σταδιακή και απρόσκοπτη ανάπτυξή του, όπως αυτή έχει προγραμματιστεί.

Σημειώνεται ότι το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε τη δυνατότητα υπέρβασης της κρατικής χορηγίας, ύψους €452.490, από εξοικονομήσεις του προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου για το 2021 ή και του Υπουργείου Οικονομικών.

Με βάση επίσης τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, το Υπουργείο Οικονομικών με επιστολές του, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2020 και 30 Νοεμβρίου 2020, αντίστοιχα, συμφώνησε με την προώθηση του προϋπολογισμού, υπό την προϋπόθεση ενσωμάτωσης σε αυτόν συγκεκριμένων παρατηρήσεων που

υπέβαλε τόσο το Υπουργείο Οικονομικών όσο και το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού.

Σημειώνεται ότι οι πιο πάνω παρατηρήσεις αφορούσαν μεταξύ άλλων την παραμονή της πιο πάνω αναφερόμενης υπέρβασης των €452.490 στην κρατική χορηγία, την αναπροσαρμογή των εσόδων και δαπανών για τον ισοσκελισμό του προϋπολογισμού για τα έτη 2022 και 2023, καθώς και τις επιμέρους εισηγήσεις που υπέβαλε το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, οι οποίες και ενσωματώθηκαν στο κείμενο του προϋπολογισμού.

Στο στάδιο της συζήτησης του προϋπολογισμού, ο πρόεδρος του Συμβουλίου του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου, αφού επισήμανε τη δικαιολογημένη μείωση κονδυλίων ένεκα της πανδημίας της νόσου COVID-19, τόνισε την επί χρόνια απουσία του αναπτυξιακού χαρακτήρα από τον προϋπολογισμό του ανοικτού πανεπιστημίου και ειδικότερα του κτιριολογικού σχεδιασμού του. Επιπροσθέτως, υπογράμμισε πως στόχος του πανεπιστημίου είναι η προσέλκυση φοιτητών μέσα από την ετοιμασία νέων προγραμμάτων σπουδών και η δυναμική εισδοχή τους στην αγορά εργασίας.

Ο πρύτανης του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου συμφώνησε με όσα ανέφερε ο πρόεδρος του Συμβουλίου του Ανοικτού Πανεπιστημίου και ενημέρωσε την επιτροπή για το έργο του πανεπιστημίου και τις συνεργασίες του με άλλους οργανισμούς. Επιπροσθέτως, επισήμανε την ανάγκη ετοιμασίας στρατηγικού σχεδιασμού ανάπτυξης με χρονικό ορίζοντα το 2024, ο οποίος θα πρέπει να εστιάζει στα κερδοφόρα μεταπτυχιακά προγράμματα. Υπογραμμίζοντας ο ίδιος τον επιτελικό ρόλο του πανεπιστημίου όσον αφορά την παροχή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης δήλωσε ότι αυτή μπορεί να αποτελέσει τη βάση συνεργασίας μεταξύ όλων των δημόσιων πανεπιστημίων με γνώμονα το δημόσιο συμφέρον και την επιβίωση της δημόσιας τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, λόγω του ολοένα αυξανόμενου ανταγωνισμού.

Στο στάδιο της συζήτησης του υπό αναφορά προϋπολογισμού, η επιτροπή ζήτησε πρόσθετα στοιχεία και επεξηγήσεις σε σχέση με τις πρόνοιές του. Ειδικότερα, τέθηκαν ερωτήματα από μέλη της επιτροπής προς τους αρμοδίους για το κόστος της ηλεκτρονικής πλατφόρμας μέσω της οποίας παρέχεται η εξ αποστάσεως εκπαίδευση, τη σύναψη κοινοπραξίας μεταξύ των τριών δημόσιων πανεπιστημίων, το μειωμένο ενδιαφέρον για τα προγράμματα του πανεπιστημίου και επισήμαναν την ανάγκη εξεύρεσης τρόπων στήριξής του.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του προϋπολογισμού και αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού.

2 Φεβρουαρίου 2021

Αρ. Φακ.: 23.01.062.020-2021

ΔΦ/ΝΑ